

Vol.  
**314**

28/04/2016  
逢星期四出版  
www.stheadline.com

**星島日報**  
SING TAO DAILY

# SMART PARENTS **親子王**



## 升中

# 統一派位

## 競爭放緩 ✓ 進取選校



新手爸媽  
專區

育兒秘笈  
孩子固執  
如何教?



BB掃貨  
Guide  
幼兒墨鏡  
抗紫外綫



ChitChat  
湊仔經  
寶寶禿頭  
怎麼辦?



爸媽News

## 溫和教養 平息家庭戰爭



《親子王》  
讀者人數高達236,000

資料來源：2015尼爾森媒介指標 (2014年4月至2015年3月)

# 玩出財策大智慧

## 理財哲學在棋中

近年，不少年輕人淪為入不敷出的「月光族」，甚至「卡奴」，主因是缺乏理財觀念。本港常規課程鮮有教授理財知識，不少學生在中小學階段慣性花盡零用錢，父母亦有求必應，化身人肉提款機，令子女缺乏良好的儲蓄習慣。有學校引入包含理財知識的桌上遊戲，讓學生通過遊戲運用儲蓄、存款及計畫等概念，重新審視及學習個人財務管理的重要。



通過以環遊世界為主題的桌上遊戲，可學習儲蓄的重要及理財策略。

環遊世界是不少年輕人的夢想，要實踐夢想需要累積資本，學習處理個人財務管理技巧尤為重要。香港存款保障委員會與社企「樂在棋中」合作，設計桌上遊戲「\$80環遊世界」，棋盤是一張世界地圖，玩家從香港出發，以錢幣換取不同「機票」前往七大洲，每局出最多本錢的玩家可先出發，最快儲齊所有地方的明信片便勝出。

遊戲已於五十多所中小學進行推廣，直資中學港青基信書院中三學生亦曾試玩，經過約四十五分鐘的「激戰」，有學生儲齊明信片成為大贏家，亦有人因太心急而「破產」。從遊戲過程及結果，可窺探他們平日的消費和理財概念。

### 講「股」論「卡」 細數利弊

大學生理財不善，濫用信用卡「先使未來錢」，導致負債累累的報道時有聽聞，陳狄安認為，學生錯誤評估財政狀況，缺乏信用卡知識，誤以為償還最低還款額便了事，結果令欠款不斷滾大，甚至要申請破產。有見及此，學校在中六加入認識信用卡及股票的課程，「老師會跟學生分析信用卡的好處和壞處，計算遲清卡數須繳付的利息等，以及解釋股票市場運作，認識甚麼因素影響股票升跌等。」陳狄安又指，中三校本個人成長課中加入零用錢管理的課題，要求學生記錄日常生活開支和製作圖表，發現大部分學生主要花費在飯餐和交通上，而鮮有學生儲蓄，「老師會跟學生檢討消費習慣，加強他們對儲蓄的概念。」



大學校園內有不少信用卡廣告，以豐富迎新禮品吸引學生申請。

### \$80環遊世界 測試理財觀

「遊戲以周遊列國為目標，但過程中除了購買機票，玩家亦可選擇將錢幣儲起，每個回合存款最多的玩家可獲派利息及功能卡。」

#### • 留前門後型 用錢有節制

在遊戲中勝出的羅啟嫻深明儲蓄的重要，在遊戲初期不斷儲本錢，當其他對手漸漸耗盡錢幣時，她便拿出大量資本，選擇以最便宜的交通工具遊歷多個地區，最終成為贏家。羅啟嫻表示，現實生活並沒有儲蓄習慣，媽媽亦沒有發放固定的零用錢，當她有需要時可向媽媽索取，每月約花費七百元，除車費和飯錢外，有時亦跟朋友外出購物，花費有節制。



羅啟嫻

#### • 心急破產型 難抵物欲誘惑

喜愛收藏模型的關正乾，每月有五百元零用錢，扣除二百元車費後，錢大多花在購買模型之上，「有一次買了一盒四百元的模型，結果那個月大半時間都要走路回家。」他更試過向父母「借糧」一二百元，要在往後月份的零用錢中扣回。其「大使」本色在遊戲中亦表露無遺，更成為遊戲中唯一破產的玩家。關正乾解釋當時只是過於心急，聽信對手慫恿，「見到其他同學都拿出大量本錢，我怕吃虧便『晒冷』，沒想過有人用功能卡沒收我的錢。」



關正乾

#### • 任意花費型 做事欠計畫

葛柏彥本來也有機會成為比賽的贏家，他多次拿出最多本錢取得多個回合的「話事權」，甚至使用功能卡令關正乾破產，但由於他沒有計畫旅遊路線，錯失拋離對手的好機會。葛柏彥表示，日常沒有儲蓄習慣，連同車費及飯錢，每周有二百元零用錢，「多數會用剩五六十元，但我懶得儲錢，所以會交回媽媽保管，有需要再問她取。」他又提及，自己喜歡購買新款的電子產品，早前看中了一部價值五百元的耳機，惟媽媽認為太貴，最終只發放三百元讓他購買較便宜的款式。



葛柏彥

### 錯誤中取經 審慎分配收支

港青基信書院校長陳狄安表示，從遊戲中發現不少學生很進取，一開始有錢便用，卻沒想過可以把錢儲起賺取利息，但通過多次練習後，他們漸漸懂得分配旅遊和儲蓄的資金，「我們將在校內的桌上遊戲學會推廣，玩遊戲時有老師從旁觀察和指導，相信學生得着會更大。」三名參與遊戲的學生亦不約而同指出，從遊戲中學懂儲蓄的重要，羅啟嫻計畫開設銀行戶口，養成固定儲蓄的習慣，希望將來可到澳洲學駕駛飛機。關正乾亦表示，在往後生活中會更審慎理財，想清楚是否有能力和需要後再消費，「最近想買一盒三百元的模型，但我不想用盡一個月的零用錢，可能多儲幾個月再買吧！」



校長陳狄安



# 一元的力量 因「財」施教

不少家長擔心子女胡亂花費，不敢過早給予他們零用錢，惟有兩名分別四歲和七歲女兒的「樂在棋中」創辦人黃頌行(Thomas)卻認為，零用錢是教導孩子理財管理的開始，完全不給他們零用錢會喪失教育的機會，「很多小學生對金錢毫無概念，以為甚麼也是八達通『啱一啱』就可得到，有喜歡的東西要求父母購買便可以。」



Thomas指出，家長應讓孩子從幼稚園及小學開始培養儲蓄習慣，「如果一直沒有儲蓄，升上中學會更困難，因為多了社交生活和朋友應酬等，消費相對較多，他們有自己的想法，父母也較難教育。」

「樂在棋中」創辦人黃頌行

## 儲貼紙學交易 玩桌遊識「收租」

Thomas自兩名女兒上幼稚園開始，每天給她們一元作零用錢，讓女兒選擇儲在錢罌或用來買貼紙，「小朋友大多有收集東西的喜好，我給她們每人一本貼紙簿，任務就是貼滿裏面數百個空格，每包貼紙兩元，有時買到重複的貼紙，兩姊妹可以交換，或拿回學校與同學交換，因為貼紙是她們的資產，現在已貼滿一大半。」Thomas指，即使完成貼紙簿任務，也不會有額外的獎勵，因不希望女兒變得功利。

Thomas亦為女兒們開辦了兒童儲蓄戶口，他笑言女兒可能比他更富有，「她們並非每日也買貼紙，反而更多是儲蓄起來，除了零用錢，還有新年利是錢和長輩給的利是等，全都存進銀行。」Thomas平日亦會透過桌



收集貼紙任務可讓兩名年幼女兒對理財有初步概念。



Thomas設計的桌上遊戲獲得去年「香港智型禮品設計大賞」銅獎，一家四口前往德國參加展覽。

上遊戲教導女兒理財，由於兩女仍年幼，故購買了《魔雲奇緣》初級版大富翁給她們玩，初級版的玩法簡化，只有機會卡，一條街道只需一元便買到，兩名女兒已掌握基本交易原則，亦學懂收租。

## 明辨「想要」和「需要」

若女兒想用零用錢購買其他東西，須先問准父母，Thomas認為兩女年紀尚小，未能分清「需要」和「想要」，在香港這個物質豐富的城市，她們容易受別人影響而「想要」很多東西，在與她們協商的過程中可灌輸正確價值觀，「大女試過向我爭取買手提電話，原來她坐校車時看到高年級的哥哥姐姐用電話，覺得自己也『需要』。」

Thomas和太太向大女兒解釋電話的用處，又指她現時所有時間均在學校或父母身邊，未有需要使用手提電話，最後女兒被說服，不再「扭計」。Thomas亦會向女兒解釋金錢從何而來，「我告訴她們為甚麼爸媽每天一早便離開家門，因為我們要去工作才有收入，而薪水要應付日常開支和給她們零用錢，培養她們明白物質是得來不易。」夫妻倆亦以身作則，實行簡樸生活，例如到超級市場購物時，只會買需要的日用品和簡單的食材，並教導女兒不要浪費。



黃氏一家參加坪洲廚餘中心的農地耕作活動，學習珍惜食物。